附件2

关于《前海关于促进外贸稳定增长的若干
措施（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻党的二十届三中全会关于“完善高水平对外开放体制机制，深化外贸体制改革”和《2025年政府工作报告》“扩大高水平对外开放，积极稳外贸稳外资”决策部署，落实商务部《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》《深圳市促进外贸稳定增长若干措施》等文件要求，根据守睿常委关于“坚持问题导向、结果导向，聚焦强化基础设施建设、健全配套设施、鼓励企业参与海关监管创新试点、降低企业通关查验成本、支持跨境电商阳光化发展等，加快出台前海支持外贸扶持政策，帮助企业降本增效”的指示，推动前海外贸稳规模、优结构、拓品种、提能级，为全市外贸稳增长作出更大贡献，制定《前海关于促进外贸稳定增长的若干措施》（以下简称《若干措施》），有关情况如下：
一、起草背景
全球经济形势复杂多变，贸易保护主义抬头，国际市场需求波动频繁，特别是今年以来美对我国商品多次加征关税，给我国外贸发展带来了诸多挑战。为稳定外贸增长，助力企业出海，国家出台了一系列政策，强调要推动贸易创新发展、优化贸易结构、提升贸易便利化水平，加大对外贸企业支持和服务力度。广东也出台各类支持措施，包括加大对外贸企业的扶持力度，优化营商环境，推动贸易转型升级，加强与“一带一路”沿线国家和地区的贸易合作等。
深圳是我国重要外贸大市，拥有良好的经济基础和外贸发展环境，2024年深圳市外贸进出口额达4.5万亿元，同比增长16.4%，今年一季度9901亿元，下降2.8%。为此，深圳市商务局出台了《2025年深圳稳外贸支持政策要点》《2025年深圳服务企业拓展国内市场支持政策要点》等外贸稳增长政策，从线上线下市场开拓、出口信用保险支持、跨境电商发展、企业融资服务、综合服务保障等多个维度，为企业提供全方位支持，助力企业稳订单、拓市场，提升深圳外贸的整体竞争力。这些政策的实施，有助于深圳企业在复杂的国际贸易环境中保持稳定增长，进一步巩固深圳作为国际贸易重要枢纽的地位。
前海是我国对外开放的重要门户枢纽，叠加合作区、自贸试验区、综合保税区政策，是全市外贸重要通道，2024年前海外贸进出口额达7066.5亿元，增长42.4%，占同期深圳市15.7%，今年1-9月5028.1亿元，同比增长3.8%（同期全市进出口约3.16万亿元，同比增长0.3%）。但是，我们在发展外贸进出口的过程中，发现仍存在跨境电商规模出现大起大落、保税＋外贸新业态发展不足、粮食和能源等大宗商品对进口支撑力度小、对外贸有影响的“链主”型生产服务型供应链企业引育力度不足等问题急需出台政策予以支持发展。
二、出台必要性
（一）应对国际经济形势变化的需要。今年以来，美国对华关税持续释放不确定性，既调整既有清单，更扩大半导体、新能源等高端制造领域覆盖，加剧双边贸易波动。深圳作为外贸前沿，贸易企业、高新企业及跨境供应链首当其冲。前海以跨境贸易、外资集聚为核心，对关税变化更敏感，负面影响更直接。一是外贸规模降幅扩大，核心出口承压。美国对华加征关税覆盖超3000亿美元商品，前海重点出口的机电产品、消费电子零部件均在列，价格竞争力削弱致订单下滑。对美进口的航空器零部件、部分农产品，也因美方管制及反制措施进口锐减，贸易双向受阻。二是实际使用外资压力加剧。受美国贸易围堵、关税升级及美元高利率影响，外资增资意愿下降，部分龙头企业计划将生产或供应链转移至墨西哥、东南亚。香港作为前海主要外资来源地，关联贸易投资受冲击，盈利收缩、融资缩减，进一步加大前海外资引进难度。三是重点行业波及广，产业链传导明显。工业中，占前海相关产业超50%的消费电子制造订单预计大减，成熟制程半导体、“果链”代工受关税与技术限制双重冲击，压力传导至上游供应商。跨境电商因关税失去价格优势，缩减对美业务，致物流行业存货积压、效率下滑。营利性服务业因企业经营收缩需求下降，金融机构对相关企业信贷趋于谨慎。
（二）国内经济转型升级需求。我国经济正处于转型升级关键期，需要推动外贸向高质量发展转变。前海作为深港现代服务业合作区，承担着探索新的贸易模式和业态，推动贸易转型升级的重要使命。通过出台外贸稳增长政策，可以引导前海企业加大创新力度，提高产品和服务的附加值，增强在国际市场上的竞争力。
（三）新兴贸易业态发展的需要。跨境电商作为一种新兴贸易业态，发展潜力巨大，常年保持25%以上的增速，成为我国促进外贸稳增长的新增长极。前海作为深圳市跨境电商综试区龙头试点区域，在跨境电商领域取得了一系列创新突破，但受跨境电商出口国家关税频繁调整、代理企业税务合规问题、海关监管政策收紧等因素影响，深圳市及前海跨境电商进出口额大幅下跌。尤其是今年，国家税务总局先后发布了《关于互联网平台企业报送涉税信息有关事项的公告（2025年第15号）》和《关于优化企业所得税预缴纳税申报有关事项的公告（2025年第17号）》，对跨境电商平台、卖家、出口代理企业等跨境电商生态全链条带来较大冲击，导致跨境电商平台和卖家合规成本显著增加，平台商业模式调整和经营环境恶化，出口代理行业大规模停摆等一系列后果，需要通过出台针对性政策来进一步支持跨境电商等新兴贸易业态的发展。
三、起草依据
1.《国务院办公厅关于推动外贸稳规模优结构的意见》国办发〔2023〕10号）
2.《深圳市关于推动外贸稳定高质量发展的若干措施》（深商务外贸字〔2021〕85号）
3.《深圳市促进2023年外贸稳定增长工作措施》（外贸字〔2023〕2号）
4.《深圳市关于推动外贸稳定高质量发展的若干措施2023年度资金安排计划》（深商务外贸字〔2023〕20号）
四、主要内容
《若干措施》包括鼓励企业参与海关、税务监管创新试点、降低企业通关查验成本、支持链主型跨境电商平台打造生态体系、鼓励大宗商品交易拓展规模、打造具有显示度的产业集聚区、建设跨境电商阳光化示范基地、支持易货贸易在前海先行试点、支持新型离岸贸易拓规模共八条措施，主要内容如下：
（一）鼓励企业参与海关、税务监管创新试点。支持企业参与前海综保区“一线直通、智联监管”通关监管创新试点，对企业因参与海关、税务监管试点创新而投入新建的数字化系统、物理设施费用予以补贴。
（二）降低企业通关查验成本。包括全额支持在前海综合保税区通关查验合规企业的吊装、移位、仓储等费用，补贴在前海跨境电商监管场站通关企业的通关费用。
（三）支持链主型跨境电商平台打造生态体系。包括补贴跨境电商平台企业订舱、报关、运输等物流成本，鼓励跨境电商企业借助跨境电商平台、社交媒体、搜索引擎等开展品牌推广等。
（四）鼓励大宗商品交易拓展规模。具体有鼓励前海大宗企业建立农产品、有色金属、化工能源等大宗生产性原材料进口供应链运营中心，对整合产业链资源、提升贸易规模、促进产业集聚等方面具有积极推进作用的大宗商品交易平台予以奖励，支持大宗商品贸易企业做大做强等。
（五）打造具有显示度的产业集聚区。主要是支持利用前海合作区产业载体打造具有显示度的大宗商品贸易、物流供应链、跨境电商集聚发展楼宇。
（六）建设跨境电商阳光化示范基地。支持前海跨境电商贸易型企业参与跨境电商阳光化试点，增强通关申报、收结汇、税收等全链条合规发展水平。推动跨境电商货物全链条可追溯，支持企业通过海外仓方式开展跨境电商业务。
（七）支持易货贸易在前海先行试点。鼓励企业建设服务易货贸易在进出口、物流、仓储、交易、收付汇等关键环节的数字化系统。
（八）支持新型离岸贸易拓规模。鼓励大宗商品贸易、电子元器件等企业拓展离岸贸易业务，对通过前海离岸贸易服务平台开展离岸贸易跨境收付汇业务，且年度离岸贸易跨境结算收支金额达到一定规模的企业给予奖励。
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